

9·11  
十周年

经济之创

“2001年9月12日，我醒来后，美国已经截然不同了。所有民用飞机均被禁飞，装甲车在华盛顿路面上巡逻，五角大楼的一侧已经彻底被毁坏，纽约证券交易所停止交易，双子塔已经不复存在。”经过了惊心动魄的“9·11”事件后，美国前总统乔治·沃克·布什在自传《抉择时刻》中，如此感叹世事的风云突变。

“整个美国的心态动摇了。”布什说，本该将重心转向重振国内经济的美国，一夜间进入了战争。10年间，除了在伊拉克和阿富汗进行军事打击，美国还与大宗商品价格暴涨、金融风暴和主权债务危机进行着金融战争。

在两场战争的夹击中，雄踞世界经济顶峰长达半个世纪之久的美国，发现脚下的高台正在倾斜失衡。

2001年和2003年，布什先后推行的减税法案和“医疗保险处方药补贴法案”，为美国人减免了数万亿美元负担。不过，在《世界是平的》的作者、著名专栏作家托马斯·弗里德曼看来，布什推动的这两次减税，是国家预算无法负担的。“而且在无税收增加的情况下，布什又发动了阿富汗和伊拉克两场战争，这些都发生在我们本应该储蓄、发展经济，迎接即将到来的生育高峰的10年，由此，美国的财政漏洞比以前更深了。”

# 油价疯涨 金融风暴 债务危机 美国经济，站在倾斜的顶峰

本报记者 崔滨

## 战争的代价>> 军费蹿升 油价高涨

“开始吧，让我们做点实事。”2001年10月6日，“9·11”发生25天后，布什总统在戴维营向美国参谋长联席会议副主席迪克·迈尔斯下达了攻击“基地”组织所在地阿富汗的战争命令。

一年半后的2003年3月19日，布什又在白宫条约厅的桌前，给他的父亲——曾在1990年发动对伊拉克战争的前总统老布什——写了一封短信：“上午9点半左右，我向国防部下令启动‘自由伊拉克’行动。现在我知道你曾经经历的一切是什么滋味了。”

“9·11”事件中轰然倒塌的纽约世贸双子塔，如同打开的闸门，放出了美国这一世界上最强大的战争怪兽：美国《市场观察》撰文称，2010年，美国的军费支出达到7000亿美元，接近世界军

费总额的50%，超过世界军费前10位其他9个国家的总和。美国在伊拉克、阿富汗及巴基斯坦投入的战争成本最终有可能达到4.4万亿美元，而2010年，美国全年财政收入不过2.17万亿美元。

但对于彼时的布什来说，发动这两场昂贵的战争不仅为了美国本土的安全，还暗藏着控制石油命脉的能源考量。

2007年，前美联储主席格林斯潘在其新书《动荡时代：新世界中的冒险》中略带黑色幽默地爆料：“在政治上承认大家都知道的一点是很不方便的：伊拉克战争主要是为了石油，我对此感到难过。”

事实上，2001年4月，布什就任美国总统初期，白宫内阁会议就达成了这样的共识，“鉴于美国越来越依赖中东石油资源，伊拉克带来的不安定影响，是美国无法接受的风险，因而进行军事干预是必须的。”

然而，直到今天，美国也没有享受到伊战带来的石油“糖果”；相反，疯涨的油价却让全世界尝到了苦涩。

在美国发动伊拉克战争的2003年，纽约原油期货价格还停留在每桶37美元左右，而到了2008年的价格顶点，每桶原油已经达到了143.56美元。眼下，就在中国人痛苦忍受每升8元的汽油价格的同时，美联社今年一季度民调显示，2/3的美国人表示汽油涨价将给他们的生活带来困难，七成受访者表示将不得不削减其他方面的开支；油价上涨同时也对正在努力摆脱高失业率的美国经济带来了新的压力。

## 减税的危机>> 投行破产

“2001年9月11日改变了美国人的生活，同样改变了联邦预算。”在自传《抉择时刻》中，美国前总统布什说，“我认为我有责任鼓励美国人民通过恢复经济来抵抗‘基地’组织……而减税，会是一个正确的刺激。”

2001年和2003年，布什先后推行的减税法案和“医疗保险处方药补贴法案”，为美国人减免了数万亿美元负担。不过，在《世界是平的》的作者、著名专栏作家托马斯·弗里德曼看来，布什推动的这两次减税，是国家预算无法负担的。“而且在无税收增加的情况下，布什又发动了阿富汗和伊拉克两场战争，这些都发生在我们本应该储蓄、发展经济，迎接即将到来的生育高峰的10年，由此，美国的财政漏洞比以前更深了。”

而这个漏洞终于在“9·11”事件发生7年零4天后显现了。2008年9月15日，美国第三大投资银行雷曼兄弟公司宣布申请破产保护，6130亿美元的负债，创下美国史上最大金额的破产案。

当晚，如同金融领域的“9·11”，纽约曼哈顿第七大道上的雷曼兄弟公司门口人来人往，不少公司员工携带着纸盒、行李袋甚至拉杆箱走出大楼，不少人在公司门前低声哭泣，相互拥抱道别。大楼前，各电视台的直播车排成一排。

造成这一幕的，正是布什在“9·11”后为刺激经济恢复，大举进行的减税、降息、放松银根和推高股市房市。

2002年开始，超低的贷款利率，促使美国的企业与家庭开始

## 股市暴跌

大量贷款对房地产进行投资，同时，次级贷款、债券等新型金融衍生工具，进一步刺激了美国中低收入阶层的购房积极性。

但货币量的增加和高油价引发的物价上涨，使得美国不得不从2004年开始连续17次加息，不断上涨的利率使大量炒房资金撤出市场，下跌的房价进而影响到金融债券的收益，大批发债公司因巨额违约损失而破产倒闭。

“现在整个经济体系就指望我们了。”但2008年9月29日下午2点，焦虑中的布什提出的7000亿美元救市计划未获国会通过，几分钟后，道琼斯指数下跌777点，创出112年来的单日最大跌幅，标准普尔500指数下挫8.8个百分点。“这该死的东西就要垮了。”布什说。

## 巨债的困境>> 我们需要什么样的美国？

2011年5月1日，卸任总统后享受清闲的布什，终于接到了一个他等了十年的电话。在电话的那一头，现任美国总统奥巴马告个他，“9·11”事件的元凶本·拉丹在巴基斯坦被击毙。困扰布什十年的“9·11”之痛画上了句点，但对于奥巴马来说，这只是开始。

连年的征战、慷慨的减税以及拯救2008年金融危机的6000亿注资，使得美国的经济债务高筑。到2011年，美国的国债余额累积到了14.29万亿美元，对应美国2010年14.62万亿美元的GDP，美国的负债率已逼近100%，财务状况岌岌可危。

8月7日，面对美国国会继续上调债务上限、维持“饮鸩止渴”的经济模式，评级公司标普率先将美国主权信用等级下调，引发了随之而来的股市“黑色星期一”。8月8日，开盘后的道琼斯指数大跌5.55%，纳斯达克跌幅更是接近7%，与美国同凉热的中国A股市场，市值更是三天内蒸发了超过1万亿元。

在中国社科院世界经济与

政治研究所所长张宇燕看来，回顾美国十年来的经济发展，造成目前经济疲软、债务高筑的一个重要原因就是“9·11”事件。“人们一直把美国看做投资天堂，把持有美元资产视为保值的最佳途径，因为美国实力强大，市场开放。然而这一切转瞬间被‘9·11’摧毁。随之而来的反恐战争逐渐变成了一场持久战，对美国经济发展造成了严重的影响。”

“如今，美国失业率居高不下、消费积极性萎靡，而赤字高企的美国政府又无法承担以投资刺激经济的职能，所有这一切都让美元持有者心存疑虑、忐忑不安，不再看好美国也就顺理成章了。”

“9·11”后的十年间，美国的GDP仅从2001年的10.3万亿美元，上升到2010年的14.8万亿美元；而美国最大的贸易伙伴中国，已经在此消彼长中悄然成长为世界第二大经济体。从2001年的1.3万亿美元GDP到2010年的6万亿美元，中国与美国之间的经济差距，已从十年前的1:8，缩小到如今的1:2.5。

日益强大的中国，需要一个什么样的美国呢？张宇燕认为，对世界各国而言，全球秩序的稳定是一个公共产品。而位居霸主地位的美国，是维系世界稳定的重要一极。“从这个角度说，在全球规则制订中话语权逐渐强大的中国，仍然需要一个稳定的、相对强大的、对中国友好的、开放的、真正负责任的美国，而这需要美国痛下决心，改变目前的经济发展方式。”

8月12日，美国减赤委员会正式成立，它将敦促美国在未来10年内消减赤字2.1万亿美元。但在《世界是平的》的作者、著名专栏作家托马斯·弗里德曼看来，一个一边表示要少花钱，一边却在伸手要更多钱的政府，不会使美国的困境有实质性改善。

在《纽约时报》专栏“本·拉丹十年”中，弗里德曼说：“谁将告诉人民，本·拉丹在过去十年中，给我们每一个人，挖了多少深的一个深渊？谁又将告诉人民，爬出这个深渊将有多么艰难，但又多么迫切和需要！”